

### 让党的创新理论"飞入寻常百姓家"

——推动当代中国马克思主义大众化理论研讨会主旨发言摘登(下)

#### 大力推进当代中国 马克思主义哲学大众化

中国社会科学院哲学研究所党委书记、研究员,中国社会科学院大学哲学院院长 王立胜

当代中国马克思主义哲学要真正 发挥作用,由少数人的哲学变为广大 人民群众的思想武器,就需要做好大 众化工作,"让哲学从哲学家的课堂上 和书本里解放出来,变为群众手里的 尖锐武器"。当代中国马克思主义哲学 大众化是当代中国马克思主义大众化 的重要组成部分,是广大哲学社会科 学工作者,尤其是从事哲学教学、研究 工作的专家学者和青年学生面临的重 大课题和重要任务。

加强当代中国马克思主义哲学大 众化人才队伍建设。一要系统学习和 深入研究当代中国马克思主义哲学, 不断提高马克思主义哲学理论素养, 夯实理论功底。着力系统掌握理论, 多思多想、学深悟透,而且应结合马 克思主义经典著作一起学习,从源头 上系统、准确地掌握当代中国马克思 主义哲学与马克思主义内在的、本质 的、有机的联系,提高运用科学的世 界观和方法论观察世界、研究问题的 看家本领。二要不断提高马克思主义 哲学的宣传普及本领。除了坚持运用 好行之有效的传统宣传普及方法,还 要积极探索新的途径和方式,及时了 解和掌握现代信息技术和新媒体传 播手段,真正成为运用现代传媒新手 段新方法的行家里手。三要不断强化 马克思主义哲学研究和宣传工作者 的责任感和担当意识。深刻认识推进 当代中国马克思主义哲学大众化的 重要性,积极主动地参与这项重要工 作,创造性地推进当代中国马克思主 义哲学大众化。

建构当代中国马克思主义哲学大 众化的内容体系。一要把当代中国马 克思主义哲学基本原理转变为生动 的哲学道理,"让基本原理变成生动 道理"。普通大众的理论素养有限、 要化理论为道理,关键是讲好那些 与大众息息相关、广大人民群众关 心的朴素道理和生活常识。二要把 当代中国马克思主义哲学基本原理 转化为思考问题解决问题的具体方 法.把哲学原理变成行动指南。在推 进当代中国马克思主义哲学大众化 过程中,要注重方法论的宣传,把诸 如辩证思维、创新思维等思维方法 与生活实践结合起来,转化为现实 生产生活中的具体方法,并引导大 众将其运用和落实到实践活动中 去,使之成为人民大众可以灵活运 用的现实方法。三要关怀大众的生 产生活,契合大众的现实需求。只有 让大众真切感受到,当代中国马克 思主义哲学就是在反映他们自己生 活中的现实问题和解决他们现实的 困惑,是他们自己的理论,才能说服 大众,掌握大众。

重视当代中国马克思主义哲学大 众化的话语转换。当代中国马克思主 义哲学的学术形态、政治形态和大众 形态分别对应着三种话语体系,即学术话语、政治话语和大众话语。推进当 代中国马克思主义哲学大众化,让人 民大众掌握理论,就必须进行话语转 换,把学术话语、政治话语转换为大众 话语,创设与大众日常思维方式和解读心理相一致的话语体系,建构面向大众现实生活,符合大众思维方式和言说方式的通俗化、生活化的语言表述系统。要用大众喜闻乐见、通俗易懂的话语进行理论阐释,把深刻的哲理讲浅显、讲明白,把复杂的理论体系说简明、说晓畅。要把理论变成家常话,让大众听得进去、听得明白,避免使用抽象化、说教式、专业性、学术性的语言表达。

运用多种方式和途径推进当代中 国马克思主义哲学大众化。一要充分 利用现代信息技术和新媒体传播手 段,借助互联网时代的各种网络平台 和移动客户端,开展大容量、实时性 和交互性传播。随着我国网络化建设 的有效展开,网络普及率逐年上升, 据中国互联网络信息中心发布的《中 国互联网络发展状况统计报告》称, 截至今年3月份,我国网民规模为 9.04亿人,互联网整体普及率达到 64.5%。对数量如此庞大的网民群体 进行理论普及,就需要多样化的网络 平台进行传播推送。二要继续发挥传 统媒体传播经验足、覆盖面广的优 势。传统媒体主要包括报纸、杂志、广 播、电视等媒体,其传播方式强调由 点到面,不进行受众细分,全部以统 一的形式发送统一的内容。传统媒体 经过了积年累月的漫长发展期,积攒 了大量丰富的经验,形成了全范围覆 盖的局面,要继续发挥、充分挖掘传 统媒体的传播优势。

# 推动当代中国马克思主义大众化的三大逻辑

中共云南省委宣传部副部长,云南省社会科学院党组书记、院长 杨正权

习近平新时代中国特色社会主义思想,是马克思主义中国化最新成果,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。要推动当代中国马克思主义大众化,必须在历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑上下足功夫。

推动当代中国马克思主义大众化 的历史逻辑。科学思想的传播,离不开 一定的媒介和手段,我们党历来重视 借助各种媒介、采取各种手段有效宣 传马克思主义。《共产党宣言》自问世 以来,出版了1000多个版本,被译成 200多种文字,成为迄今为止发行量 最大并深刻改变世界格局和人类命运 的不朽著作。毛泽东同志在延安窑洞 里写出的《实践论》《矛盾论》《改造我 们的学习》一系列通俗易懂、人民群众 喜闻乐见的光辉著作,身体力行推进 马克思主义大众化。延安时期办报纸、 办刊物、出书籍成为党的宣传工作中 最重要的任务,同时,还利用标语、图 画和演讲等简单易懂的形式,在社会 各个领域广泛传播马克思主义和毛泽 东思想,使马克思主义和毛泽东思想 为人们所认知、认同和接受。新中国成 立后,我们党更加注意通过出版书籍、 办各种刊物、拍摄影视作品宣传普及 马克思主义,生动形象地展现党的各 个时期领导全国人民进行革命、建设 和改革的艰苦探索历程和丰硕成果。 党的十八大以来,我们党围绕"新时代 坚持和发展什么样的中国特色社会主 义、怎样坚持和发展中国特色社会主 义",进行了艰辛的实践探索与理论创 新,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为当代中国马克思主义大众化开辟了新的境界,谱写了新的篇章。

推动当代中国马克思主义大众化 的理论逻辑。伟大的事业呼唤伟大的 理论,伟大的理论源自伟大的实践、伟 大的人民。亿万人民是科学理论实践 主体,科学的理论需要亿万人民的伟 大实践才能转化为巨大的物质力量。 推动当代中国马克思主义大众化,就 是要把习近平新时代中国特色社会 主义思想同人民群众的实践活动结 合起来,用人民群众普遍接受的方式 普及科学理论,使科学理论为人民群 众所掌握,转化为思想信仰和物质力 量。就是要充分发挥人民群众的主体 作用,充分调动人民群众的主动性、 积极性、创造性,把这一思想内化为 理想信念、价值理念、道德观念,外化 为思维方式、行为方式、生活方式,真 正成为这一理论的主动学习者、积极 传播者和自觉践行者。就是要坚持用 当代中国马克思主义观察时代、解读 时代、引领时代,用鲜活丰富的当代 中国实践来推动马克思主义发展,用 这一科学理论武装全党、教育人民, 把科学理论转化成实现中华民族伟 大复兴中国梦的伟大社会实践和强 大物质力量。就是要立足中国、放眼 世界,保持与时俱进的理论品格,深 刻认识马克思主义的时代意义和现 实意义,锲而不舍推进马克思主义大 众化,使当代中国马克思主义放射出

更加灿烂的真理光芒。

推动当代中国马克思主义大众化 的实践逻辑。坚持在探寻新时代理论 传播规律上下功夫,针对当前理论传 播的新态势、新特点,积极寻求理论 传播的新思路、新方法。一是突出重 点抓理论普及。学习内容上要读原 著、学原文、悟原理,掌握其核心要 义、精神实质、丰富内涵、实践要求, 把握蕴含其中的时代意义、理论意 义、实践意义、世界意义。学习对象上 要重点突出作为"关键少数"的领导 干部和作为党和人民事业接班人的 青年学生,领导干部要学在前、思在 前、悟在前、干在前,青年学生要全面 系统学、及时跟进学、用党的创新理论 武装好自己。二是联系实际抓理论抓 普及。坚持理论联系实际,围绕人民群 众普遍关心关注的热点难点问题,用 事实和数据说服大众,用发展规划和 美好蓝图激励大众,增强人民群众坚 持当代中国马克思主义的自觉性和坚 定性。三是分类指导抓理论普及。按照 分众化、对象代和嵌入式的要求,针对 不同目标群体进行分类指导,充分调 动各个群体学习掌握当代中国马克思 主义的积极性。四是创新手段抓理论 普及。积极运用现代传播手段,打造融 媒体理论宣传矩阵,推进当代中国马 克思主义理论生动化、形象化。五是创 新形式抓理论普及。积极改进理论宣 传的语言表达方式,创新宣讲方式和 载体,增强科学理论对人民群众的吸 引力、影响力和感染力。

# 创新推进边疆民族地区理论学习宣传

云南省社会科学界联合会党组书记、主席、研究员 张瑞才

理论学习宣传是马克思主义大 众化的重要方式,马克思主义大众化 的进程在本质上就是马克思主义掌 握群众的过程。在边疆民族地区推进 当代中国马克思主义大众化,落实好 习近平总书记考察云南时提出的"让 党的创新理论'飞人寻常百姓家'"的 要求,就要求从边疆民族地区实际出 发,使大众化的进程适应理论创新的 发展,在不断创新中推进,重点是推 进边疆民族地区学习宣传的思维理 念创新、体制机制创新、载体平台创 新、方式方法创新。

创新理论学习宣传的思维理 念。在理念上,要提高政治站位,深刻 认识习近平新时代中国特色社会主 义思想作为新时代中国共产党的思 想旗帜,必须坚持全面系统学、及时 跟进学、深人思考学、联系实际学、原 原本本学,认真读原文、学原著、悟原 理,在多思多想、学深悟透上下功夫, 在系统全面、融会贯通上下功夫,在 知行合一、融会贯通上下功夫,做到 学思用贯通、知信行统一。在实践中, 要按照思想建党、理论强党的要求, 坚持马克思主义在意识形态领域指 导地位的根本制度,坚持理论创新每 前进一步、理论武装就跟进一步,深 人推进边疆民族地区理论武装工作, 探索马克思主义大众化在边疆民族 地区的有效实现形式,不断提升边疆 治理能力和水平。

创新理论学习宣传的体制机 制。要建立健全党委领导,党政各部 门分工负责,社会各方面积极参与 的领导体制和工作机制,按照不同 的层次采用不同的普及手段,建立 起长期的教育普及机制,整合各种 理论宣传教育资源,协调各方面共 同行动,形成推进马克思主义大众 化的强大合力和整体效应。要建立 健全考核与评价机制,对推动马克 思主义大众化的实践活动及其理论 成果给予科学评价。要进一步加强 理论宣传普及队伍建设,引导和鼓 励更多的优秀人才投身于推动马克 思主义大众化的工作中;要尊重人 民首创精神,及时总结、推广推动马 克思主义大众化的成功经验和有效 做法,突出民族特色,发挥好民族语 言作用,把党的创新理论成果及时 翻译为民族语言文本,发挥基层民 族宣讲团的作用。

创新理论学习宣传载体平台。 边疆民族地区各级党委(党组)要抓 好理论中心学习组的学习,发挥"关 键少数"的引领示范作用;边疆民族 地区各级党校、各级党委讲师团要组 织好对干部的理论教育、理论宣讲、 理论辅导,发挥理论宣讲的"主渠道" 作用;边疆民族地区高等院校要认真 开展习近平新时代中国特色社会主 义思想"三进"工作,各级各有关部门 和单位要组织开展好理论下基层活 动,开展好进村寨、进学校、进机关、 进企业、进社区活动,发挥"基层基 础"作用:边疆民族地区各级党组织 要在本系统、本部门、本单位组织开 展好政治理论学习,发挥理论学习宣 传"经常性"作用:边疆民族地区各类 群众团体组织要开展好所在领域的 群众性理论学习宣传,发挥好理论学 习宣传的"纽带作用";边疆民族地区 各级党报党刊、广播电视、互联网等 大众传媒要加强理论宣传,要发挥好 理论学习宣传的"主阵地作用"。

创新理论学习宣传的方式方 法。充分考虑边疆民族地区广大干 部群众的心理特点和接受习惯,采 取灵活多样的形式,增强理论学习 宣传教育的效果,既要充分利用传 统的理论教育形式,又要探索运用 其他为广大党员干部和群众所喜闻 乐见的新形式、新方法。发挥各类传 媒优势,精心策划组织,通过专题专 栏、专家讲座、权威访谈,正面引导, 解疑释惑;广泛借助网络、移动智能 终端等新兴媒体扩大理论宣传阵 地,发挥好"学习强国"的作用,结合 边疆民族地区的实际,创新网上学 习宣传方式;把习近平新时代中国 特色社会主义思想融入文艺作品和 其他精神文化产品的创作中,发挥 民族地区民族丰富多彩的文艺形 式,在满足干部群众精神文化需求 中宣传党的创新理论。

# 不断开辟新境界和作出原创性贡献

北京大学马克思主义学院副院长、研究员 陈培永

马克思主义作为一种观察时代、引领时代的学说,作为执政党和国家的指导思想,必须不断开辟新境界,作出原创性贡献,才能引领经济社会的进步和发展,才能引领党和国家的进步和发展。

完整认识面向新时代的理论体系 建构。习近平新时代中国特色社会主 义思想基于中国特色社会主义新时代 的历史方位,形成了完整的理论体系。 把握这一理论体系,至少可以有这两 种方式,第一种是更具有实践性、举措 性的把握方式,第二种是更具有理论 性、思想性的把握方式。习近平新时代 中国特色社会主义思想是马克思主义 在中国特色社会主义新时代这一历史 方位上形成的理论形态,不是一个纯 粹文本演绎的结果,而是直接面向现 实问题、解决现实问题的理论形态。它 与马克思、恩格斯等经典作家的马克 思主义,与国外马克思主义等理论形 态的理论特质不同。它以党和国家领 导人的文献为主要载体,更重视建设 性,更突出实践性,不能以我们一些人 所理解的学术为标准来评判。

所埋解的学术为标准来评判。 深入把握马克思主义核心范畴的扩展。马克思主义有一些核心的范畴,在经典作家那里包括资本、阶级、革命、社会主义、共产主义等,对当代中国与克思主义来说,中国特色社会主义是典作家的核心范畴,它与经典作家的核心范畴,它与经典作家的核心范畴,也有根据时代经典作家的核心范畴,也有根据时代经景提出的新的核心范畴,以及对马克思主义基本范畴的重新阐释。在这里,我们可以另辟蹊径研究习近平新时代中国特色社会主义思想,即围绕核心关键词进行深入研究。习近平新时代中国特色社会主义思想具备一套学说应该具有 的核心关键词,但不能把这些核心关键词只理解为"四个全面""五位一体""八个明确"这样的表达,这样不容易突出它的思想性、理论性,没办法将其和别的思想进行对比分析。我们要抓住其最核心的、最具有理论性和思想性的关键词,包括马克思主义、社会主义、革命、改革、发展、治理、意识形态、人类命运共同体、人民、政党等。深入到对关键词的研究,才能体会到这套学说的理论魅力,如果只是沉浸在框架结构的梳理上,就难以掌握实实在在的内容。

深刻认识时代命题与重大判断的 创新。一些时代命题的提出,一些重大 判断的提出,也是习近平新时代中国 特色社会主义思想开辟马克思主义发 展新境界的表现。比如,中国特色社会 主义是社会主义而不是别的什么主 义,提出来这个判断,很有针对性,就 是针对国内外一些错误思潮、观点的 回应。这种重大判断能给我们提供一 个可以阐释的空间,需要进入到对这 个重大判断背后的那些东西的研究, 才能将习近平新时代中国特色社会主 义思想研究引向深入,也才能让我们 把握这一思想的思想性、深刻性、针对 性。类似的这些命题和判断不是现有 的某种哲学社会科学理论能够解释 的,必须立足于中国社会的状况和走 向才能够去理解它,有些人习惯于从 现有的学科领域、理论框架去解释,这 肯定是不行的。既然叫原创性贡献,叫 开辟了新境界,那就不能是西方或中 国的既有理论能够完全解释的。一定 要加强对习近平新时代中国特色社会 主义思想这一系列时代命题、重大判 断的理解、研究和阐释,甚至将其向前 推进。在这样的研究中,我们需要也能 够进行学理化的写作,这是学界应该



全文阅读本次理论研讨会发言 请扫码进入云南理论网 本版主编:云南日报理论评论部 电话:0871-64161289、64195021

干也必须干好的事情。

# 努力做哲学大众化的 积极践行者

中国社会科学院哲学研究所研究员 欧阳英

2020年1月,习近平总书记来 到腾冲市和顺古镇深处的艾思奇 纪念馆,了解艾思奇毕生致力于马 克思主义哲学研究和宣传、推动马 克思主义哲学大众化中国化的事 迹。他指出,新时代坚持和发展中 国特色社会主义,需要大批能把马 克思主义中国化讲好的人才。因 此,我们要传播好马克思主义,不 能照本宣科、寻章摘句,要大众化、 通俗化。这是艾思奇同志给我们的

启示。 艾思奇同志的《大众哲学》,在 将中国马克思主义哲学大众化的过程中,促进了中国马克思主义哲学的本土化发展。因此,《大众哲学》既是中国马克思主义哲学大众化的重要表现形式,也是中国马克思主义哲学本土化的重要表现形式。当今的中国特色社会主义新时代,与艾思奇同志所处的时代有所不同,为此,人们应当注重结合当代中国的发展实际,运用艾思奇同志的中国马克思主义哲学大众化的思路,将中国马克思主义哲学大众化的发展不断推向深入。

毛泽东同志曾为艾思奇同志题字:"学者、战士、真诚的人"。这三点既是艾思奇同志个人优秀品格的写照,也为我们后学者做好当代中国马克思主义哲学大众化工作,提供了重要的标准。

要想做好当代中国马克思主 义哲学大众化工作,首先要成为 一位"学者",打下扎实的马克思 主义哲学的基础。马克思主义哲 学是浩瀚的知识宝藏,博大精深, "涉及自然界、人类社会、人类思 维各个领域,涉及历史、经济、政 治、文化、社会、生态、科技、军事、 党建等各个方面"。因此,要想做好 中国马克思主义哲学大众化的工 作,就必须努力学好马克思主义哲 学,努力成为一位有着扎实的马克 思主义哲学基础的"学者"。对马克 思主义哲学略知皮毛或一知半解, 必然难以开展中国马克思主义哲 学大众化工作。

其次,要拥有作为马克思主义 哲学宣传者的"战士"精神。中国马 克思主义哲学大众化的过程,就是 用马克思主义哲学积极引领广大 人民群众思想认识的过程。因此, 在这个过程中,需要用"战士"的精 神,敢于和善于攻坚克难,让马克 思主义哲学真正深入人心。毛泽东 同志曾深刻地指出:"扫帚不到,灰 尘照例不会自己跑掉。"这句话形 象地表明了行动的重要性,也让我 们深入地理解中国马克思主义哲 学的大众化,必须有积极行动起来 的"战士"精神。只有具有积极行动 起来的"战士"精神,才能真正把马 克思主义哲学的传播作为重要任 务来完成,才能深入地了解广大人 民群众究竟需要什么样的"大众 化"的中国马克思主义哲学,才能 在中国马克思主义哲学大众化的 过程中做到"对症下药""有的放 矢",而不是做一些流于形式的形 式主义或官僚主义之类花拳绣腿 式的"大众化"。

第三,在将当代中国马克思主 义哲学大众化的过程中,需要像艾 思奇同志那样做一个"真诚的 人",也就是说,需要以真诚的态 度,让马克思主义哲学真正打动 人心,让广大人民群众真正相信马 克思主义哲学。马克思主义哲学是 科学的思想认识,在中国马克思主 义哲学大众化的过程中,需要用通 俗易懂的语言,让广大人民群众容 易理解与把握马克思主义哲学科 学性的精神实质。在中国马克思主 义哲学大众化的过程中,"真诚的 态度"一方面表现为使用的语言要 真正做到"通俗易懂",迫切希望马 克思主义哲学打动人心;另一方面 就是表现为真心盼望通过"通俗易 懂"的语言,让人们真正理解马克 思主义哲学的科学性。艾思奇同志 的《大众哲学》正因为做到了这两 点,因而无论是其人还是其书,都 体现了真诚的态度,所以毛泽东同 志用"真诚的人"来高度评价艾思 奇同志。